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Lekqnaetsq hore ke dinaledi tse kae.
Jwale dibale.

Fumana mohlodil

"._“r—’

R © Ke mang ya |ekcn3ec|it,sen3 hantle ka ho etsisa?

T|ctson9 mabitso le dikarabo tsa lona tao|eng ena.

Lebitso

Lekanﬂetso

Palo ya tse |oadi|weng

Pha ang mahareng
a teEanHetso le Pa|o
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Ke badile
kq bo nngwe. ’ 4 4

Ke badile
ka bo hlano

Hao kopanya dipc,o tse
Pedi ha ho na taba hore di

,Gte,ono‘jqug,

. h z
o

N90|q di|oo|e|o tse Pedi o fana ka Pq|o HoHe ya dinaledi tse
kSo|o le tse nyenyane tse |ecleP|'1en9 la 2.

Ngo|q dikarabo ka mekgwq e mmedi.
Kgo|o Ngengane tjena /(aloa

%JF{Z:

g l’\dPeJWGlO I(G PGlO 80 Po|e|o.
: + = /(aloa
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Ho bala ka bohlale

>N » Badla mekoPu

,ﬂ: ) Funana tosks o borelo ya ho i bl

O ka tlatsa mekotla e mekae ya mokopu?

Ho setse mekoPu e mekae?

Ho hlokahala mekopu e mekae hcpe ho tlatsa mokotla?




Ho tloha ho + hoisa ho X (ho kopanga ho ya ho katiso)
Qetela Pa|o ya Po|e|o.

Mohlala:
klO+IO-I-|O+|O=LO':>Lbongatabo|O=LO':>LXIO=[,.O j

a lI0O+10+10=
diHoPhc tsalO = — X =

| BRe 45he 80 0 008 BRSO Bl

O+I0+10+I0+I0O+IO+I0+10=__
leoPha tsalO = — X =

Ke mCIt,SOhO a mckae? Ke menwana e mekqe?

N90|a karabo ya hao ka mekgwa e 2.
c|i|1|op|’1c: tsa IO = le X 10
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Dinomoro botong HG |e|(go|o

DiPa|o tse bcﬂwang
Bala le ho bolela di|oa|o tsohle ho tloha ho | —100. Supo ha o ntse o tswela Pe|e.
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a. N90|o Pa|o e sii|weng |oo|o|<on3 ka bong bo bolou.
b. Ngo|c| le dipcﬂo tse ding.
@ DiPd|o tse tshehla ke tsa mofuta ofe?

Nso|q <:|qu|0 ka mantswe

qo mashome a r‘obong [|.|

71 ob
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itokisetse ho bala mmala
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Tshwayabo |O kaofela | Sehella mola ho S tseo o dibonang kaofela | Tshwaya bo 2 kaofela

Ngo|c| dipcﬂo tsa Pe|e tse |en3 Pater*oneng ya bo 2 le ya bo 5.
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f ) Hobala dipaterone

v

Tlatsa c|iP0|o tse sii|wen9.
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Bo|eng bCI seboko!

Bontsha diPa|o tsa hao

\ Seha dikarete tsa dipc|o ho tswa ho |ec1e|:>|'1en9 lallatse sehwang.
Sebedisa dikarete ho boPa dipcﬂo tsena.

19 L3 69 oL 35

Kotara ya |

19 Q000000000
000000000

B IIII
&
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=

Jwale iketsetse tsa hao ka dipa|o tsena o sebedisa tse sehi|weng tsal.

TA

IO +9=19

LO +3 =43
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Ho nso|q diPa|o tsena

Re I(G nnarare

Ya Pe|e o se o e etseditswe. bonngwe ba 9.

9 IO +9 leshome le | + digunititse q Leshome le metso e r‘obong

Ngo|a dipalo tsa Pe|e tse hlano, ka hara Pape’da, e ka hodimo ka

¥ /= tatelano ho tloha ho e nyenyane ho fihla ho e kgo|o.
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Ho kopqnao le ho tlosa

Lebenke|e |G Lebo
Hoseng Lebo o nale CIiPGkCan tse |9 tsa diqpo|e. Ka nako ya

motsheare o se a saletswe ke diqucna tse I3

a. Lebo o rekisitse diquanc tse kae?

b. N80|CI kGPGbO 30 l’\CIO e |e PGlO HG Polelo.

Ngo|c1 diPa|o tse ding tse hlano tsa ho bontsha karabo e ntseng e tshwana.
15-9=56

Sebedisa ...

+ - =
IO+ 5= II+6= 14 —9= |4 -8 =
I+ 5= 7+ 2= 9-7= 4 -5 =
12 +6= 3+13= l6-5= b —13 =
L+15= 1510 = 9-7=
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Na o ka fumana c|i|oq|o tsohle tsa mq|oPa al4?

I+ 13 = 14

13+ 1 =14

lL—1=13

4 —13 =1

2+12=

3+1l=

L +10 =

5+9=

b+8=

7+7=

Ke tla etsa sena

le kal2.

I+ 11=12
2+10=12
3+9=12
L+8=I2
5+7=12
b+b=1I2
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| O sa hopo|a'7
| 2ke halofo ya b 20 ke halofo ya 4O L ke 2 habedi 4O ke 20 habedi
|

; Fumana hGIO'FO e |e nngwe 30 3

E bontshe e le Pa|o kqpc o n90|e lebitso la Pc|o. Setshwantsho se ka o thusa.
. g

2 o 4 50 Ch 78l ]



Pheta Pq|o habedi o sebedisa moquq|o.

Mohlala wa Pe|e o se o o etseditswe.

b. Pheta 5
habedi + =
M | | | | | | | | | [
@) I 2 3 L ) b ] 8 q [}
c. Pheta 20
habedi + =
] I I I I I I I I I I
@) 1O 20 30 LO 50 60 70 80 490 100
d. Pheta 40
habedi + =
T I I I I I I I [
@) 1O 20 30 LO 70 80 90 100
Qetelatse |ate|c|n9 Qetela tse |ate|an9

Ta. Phetal habed:

b. Pheta b habedi

0O

. Pheta IO habedi

o

. Pheta 30 habedi

(]

. Pheta 50 habedi

1 1z 13

4

I'5

16

a. Halofo ya b

b. Halofo ya 8

(¢}

. Halofo ya 4

o

. Halofo ya 60

]

. Halofo ya 70
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Kotara ya |

16

Tlotsa kotara ya dibalunu ka mmala o mokgubedu

tse ding ka mmala o bolou.

o mokgubedu.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Tlotsa halofo e le nngwe ya lebokose ka mmala \ / \

Sheba setshwantsho. Tshwaﬁc / /

sebopeho se bontshdng dihalofo.
Tlotsa halofo ya sebopeho se seng

|e se sens se c:rotsweng I(G hleFO |(G

mmq|d. K
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SV
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Ngo|d e le letshwao halofo e kotarae

Ie nnswe |e nngwe

|G karo|wanc.

Taka dibopeho tse ding hope ho etsa hore dihalofo di lekane.

]
DI:I Eh

Taka diloopeho tse ding haPe ho etsa hore dikotara di lekane

LI
O]
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Ho Hophq t\,j|'1e|ete

Setokofe|en9

Mmal ubisi o bala le ho kgethq t:jhe|ete ho tswa
seHoPheng.

- H9464322 T

AH9464322C

P a—

AE8540001B

3 E
Lekanﬂetsa Pq|o HoHe. R E BQPiSq ditekangetso j
|e GlO ohle.
Bala t:jhe|ete. R P

4 h i Ho boloka tjhe|ete &Y \

Clugu o boloka t‘,jhe|ete bakeng sa para ya dieta tse bitsqng R89.
Ho fih|e|onc|e o na le halofo ya T:jhe|ete.
O sa ntse a hloka bokae?

NSOIG PGlO Hd POlelO l‘lO bontshc karcbo HG hGO.
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elsa diciubu tse .
Le yenaona le dinoutsu tse setseng.

Ngo|a Pq|o t:joh|e bakeng sa setshwantsho

PGlO HOhle

Phephetso

Re etela serapa sa diphooo|o

Batho ba bong ba baholo le bana ba ya

§ sercPenS sa diPhOOOlO.

Ba reka ditekete tsa RAO.
 Banaba bakae?
Batho ba baholo ba bakae?

 Ebe honale karabo e nngwe?
Batho ba baholo Bana

scl
diphooo/o

F=21,0)

ba)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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DiPaterone

Sebedisa boto ya diPo|o tse 200 ho araba dipotso.
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Ngo|c: c|i|oo|o tse |ate|an3 Pater‘oneng e nngwe le e nngwe. Jwale tlotsa Paterone

ka mmala. O hlokomela eng ka dipcﬂo tse t|otsitswen9 ka mmala o tshquang?
Ho bala ka bohlano Ho bala ka bobedi

9 IO 2

A

HO bdld I(d bOPCIPO HO bdld kd mqshome.

3 b

/. Atolosa dipaterone.

A U W\

8 B B
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Kotara ya |

22

Lebokose
tse tse
sekqmcng thetehong

2

Silintere

tse

sekomong

tse

thetehcng

A

5

7

bolo

tse
sekomcng

tse

thetehcng
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motshetshe o t:jhit‘,jc

motshetshe o t:jhit‘,jc

motshetshe o t:jhit:ja motshetshe o t:jhit\,ja
motshetshe o motshetshe o
ot|o|o|'1i|en9 ot|o|ohi|eng

motshetshe o

k ot|o|ohi|eng j

4 N

motshetshe o
ot|o|o|1i|eng

~

=
~

ka morao ka Pe|e ho
Pe|q hodima

ka morao ka Pe|e ho
Pe|a hodima

-/

I'l

12

13

4

I'5

motshetshe o t:jhit‘,ja motshetshe o tdhit:jq motshetshe o t:jhit\.ja motshetshe o t:jhit\.jc
motshetshe o motshetshe o motshetshe o motshetshe o
ot|o|o|'1i|en9 K ot|o|o|'\i|en9 j ot|o|ohi|en3 ot|o|ohi|en3

ka morao ka Pe|e ho
Pe|o hodima

| ka morao ka Pe|e ho
Pe|q hodima
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Rala, bolela mme o |oo|oise dibopeho tsa 2D

?n Taka dibopeho
o
(@)
3
Ksut|othdr*o Sedikadikwe
Sekwere Kgut|onne

Ho bala dibopeho

Bala hore ke dibopeho tse kae tse tshwanqng le tsena tseo o ka di fumanang setshqutshong.

>

A\
O
O

2.1 .4
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Tlotsa ka mmala didikadikwe tse k90|o kaofela ka mmala o mokgubedu,
didikadikwe tse nyenyane ka mmala o motala; dikguﬂothor‘o ka mmala

o bolou, clikgutlothar‘o tse nyenyane ka mmala o bosehla ba lamunu;

dikwere tse kgo|o ka mmala o Pher‘ese, dikguﬂonne tse kgo|o ka mmala

o mosootho, dikguﬂonne tse nyenyane ka mmala o moPinki.

Sebopeho I(G seng se na |e mo|’1|akore qa mqkae? N90|a PQlO |(Cl l‘\crc bOlOkO. Re o etseditse se |e seng.

Na mahlakore a otlolohile kqu a tdhitdc? Tlotsa karabo e nepchetseng ka mmala

v
- EE o EE EE o o Em -_—e e o o oam o e o e oamies e == R N g

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20



Letsatsi:

Kotara Yya |

L botsekeng L botsekeng L botsekeng

_ hi Tlola ho Pot.o|oha tshuPanqko

Thusa Minnie Mouse ho bala metsotso ka bo 5.
Qadlaho 12.0 Poto|ohe.

O bala metsotso e mekae?

Ke metsotso e mekae ka hora I?

HO ngo|q na kO

Etsa manaka ho bontsha dinako.

metsotso e leshome metsotso e mashome a metsotso e leshome le halofo kamora

|e metso e mecho mararo kaOT‘O 8 metso e meHano Pe|e

kamora 6 ho I
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O tloha hae. O fihla seko|on9.

Tumi o nka nako e kae?

), Letsatsi la ho baka
= Maria o baka borotho.

Borotho bo kena Borotho

ont,ong. bo a tswa.

Borotho bo bakwa nako ya metsotso e

.............................................................................................................

PhePhet,so [ Ke |'1|okome|c

Pqterone.

Nako e Phetilweng habedi

a. Fetolela dihora ho metsotso.

Dihora | 2 L 8
Metsotso 60

b. Mandla o nka metsotso e 4.5 ho ya se|(0|on3. Zander o nka habedi ho
: ya. Tumi o nka dihora tse kae ho fihla seko|on9?
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ho metha bolelele
(.

Kaofela,

mahlakore oohle Kaofela,
a kgutlothqro mahlakore oohle
ena a bolelele ba a kgut|onne ena

Ke ipotscl hore .
kautlonne e

bo|e|e|e |e bOPl‘\Or‘Q
bo bokce.

abolelele ba

diphense|e tse 3.
diphense|e tse /.

Kgut|onne e bolelele ba dipensele tse kae?

Kgut|onne e bolelele ba diPense|e tse kae?

Kgut|onne e bopharq ba dipensele tse kae?

Kgut|onne e bophqr‘a ba c|i|:>ense|e tse kae?

bolelele

\/

bOPI’\GI"Q

O sebedisitse dipense|ejwang ho bala?
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O Hoko me|c1 e mekqe e mekgubedu ho kw0he|q mo|a o motsho'?

L

b. O hloka mela e mekae e mekgubedu ho tswela Pe|e ho Poto|ohq kguﬂonne?

KGI"GbO

Hobqneng?
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Bongqtq
T~

Ke se ke tshetse dlkgabanc
tse nne ka koplng

Ke dlkopl tse dlng tse kae tsa metsi tse tla
tlatsa setshela?

Ke dikopi tse kae tsa metsi a ka hara setshela? Re hloka dikopi tse kae haPe ho tlatsa setshela?

. @' N %@

Ka hara setshela |I| Hloka tse dlng hape Seberasuik |:| Hloka tse ding hcpe |:|

- GGG .
TG ID

Ka hara setshela |:| Hloka tse ding hoPe |:| Ka hara setshela |:| Hloka tse dlng haPe

*gq 3 *‘
W %Y
W %

Ka hara setshela |:| Hloka tse ding haPe |:| Ka hara setshela |:| Hloka tse dlng haPe
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N90|a makget|ojekeng enae methcng. Re bontshitse mckgetlo ab.
Tlatsa makse’do a mangJekeng.

Haeba kopi ele nngwe e t|atsoJeke

|e|<9et|o la bobedi, o hloka dikopi tse kae

ho t|atsaJeke?
a L
b. b
c. 8

0a _ Tshwaga ditshela tseo o hoPo|ong hore di tshetse lithara e | ya
> mokedikedi.
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Kotara ya |

hakqe, re sebeclisa seka|a.

HO fumcnc boimc: bd rong, hore re boimc: kGPG re bobebe

Re |ekan30 boima ka diki|ogercmo. Re sebedisa kgutsufotso ena: kg. ﬁ
Ke mang ya met,hang hofeta?

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

N

Sekc|en9 senhda clicPo|e tsena

dile Pedi di na le boima bo

|e|(dncmg

J

Ardba |ootso ngo|a a kqu b

APOle e tdld e boima hO fetc e kgubeclu sekc|eng sefe?

APo|e e tala e bobebe ho feta e kgubedu seka|en9 sefe?
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Tsitsisa sekala.

Ya Pe|e ose o e etseditswe

Etsa setshwantsho ho bontsha hore o hloka ditene kqpq dibolo tse

kae hor‘e Sel(dld send se |e|(cme.

Ditene tse Pedi di boima bo

|ekqnon3 le ba dibolo tse nne.

N

A7 Haeba Phqsele ele nngwe e na le boima ba 3 kg Diphase|e tse:
a. Diphase|e tse 2 kg
b. Diphcse|e tse 3 kg
c.  Nankametha diphase|e tse /4 kanako e le nngwe sekq|en9 sa kit:jhine?

Hobaneng o ke ke wa etsa Jwalo/okc etsang ch|o?
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ho boloka dintlha

Dieta ka Phaposins

BQICI Pdle.

Thabo: Jo nna, Mofumahatsanal Jack ke ledimo! O rwala dieta tsa saese ya bl

Mo. Khoza: Hantle haholo, Thabo, ke saese e k90|o ho ngwana wa dilemo tse r‘obong! Wena o
rwala saese efe ya dieta Thabo? Baithuti ba bdngata ba rwala saese efe?
Hare etseng chPcthsiso!

Baithuti ba bolela saese tsa bona, moithuti a le mong ka nako.

Mo. Khoza o ngo|q disaese hodima |et|0|oc|.

MO. KhOZQ: BGIG, mme o ngo|e hor‘e ke PGlO e kae HQ saese I(Q nngwe Papeﬂens.

Tlatsa Papetk: e ka tlase.

Disaese tsa dieta ka Phoposing

Sdese 30 I Sqese UG 2 Sdese 30 3 Saese HG l|. Saese HG 5 Saese 30 b
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gy

‘ = moithutiale mong )

Soese HG 2 Sqese HG 3 Sdese HG [|. - Saese 30 b

Jwale araba diPotso tsena.

a. Baithuti, ba bongqtq ba rwala dieta tsa saese ya

b. Palo e tlaase ya baithuti e rwala saese ya

C. Ke bdnd bG bd nkdng kGPOlO PhUPUtSOhS ena.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

O reng kd wenc:?

Umana hore wena le motswalle wa hao le rwala disaese dife tsa dietal

° Seloetsang ka diHoPHG tsa b |<0|oo 8.

* Bokella dintlha tsa hao.

° N90|o Pq|o ya disaese tsa dieta Pope’deng.

° Bapisang dikarabo tsa lona le tsa c|i|'1|0|o|'10 tse ding.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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Ke Pa|o efee t,|an3 Yy Ke Pa|o efe e
Pe|e ho 8[,.'7 '5.: i _ / chqueng tsa 88 le
Ke Pa|o efe e ka ._ _j'! 1 q0o?

mora 847

' Ke Pa|o efe e ka Pele ho 687?
§' Ke Pa|o efe e ka mora 68?

e Ngo|a c|||:>a|o tse hlano tse ka tlase ho 7I.
Gola dipq|o tse hlano tse kgolwanﬁane ho 7l.
Ke c|i|oc||o dife tse dipakeng tsa 19 le 847
Ngo|c| c|iPc1|o ho tloha ho tse nyane haholo ho ya ho tse kgo|o haholo. 73,52, 50, 59, bl

Ngo|a c]ipa|o ho tloha ho tse kgo|o haholo ho ya ho tse nyane haholo 7[.., 96,99, 49l, 38
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Qetela Pape’do. Qala ka Pc|o eo o eﬂ|wen9.

eketsakaele nngwe fokotsakae le nngwe eketsa ka leshome | fokotsa ka leshome

Etsa sedikadikwe ho Pot.o|o|'\q Pc|o e k30|o.

78 87 |7 36 b3 33

Etsa sedikadikwe ho Poto|o|wa Pa|o e nyane.

99 19 9 |4, L 4O

< | bk 23| = |18

S/ 98 89 S/

Fumana c|i|oq|o tse O tse diqueng tsa 50 le 99 |esec|in30neng la ditaba o di

manamise mona. PQlO e nngwe |e e nnswe e bo|e|qn3?

4 )\

\.
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Letsatsi:

Bo|en9 ba tulo ho fikla ho 99

Ho bontsha c]qu|o o sebedisa dintho

Re ka bontsha chPo|o ka diboloko tsa bo|eng ba sebaka.
Boloko bo bongengane bo emetse |. Ke Huniti ele nngwe.

Molamu wa diboloko tse 1O tse nyane o emetse |0,

Ke |es|'10me.

(O ka bontsha Pclo o sebedisa
mashome le metso.
Hona ke kamoo o ka bontshqng [,.7

a. Katlasa setshwantsho, n30|q hore ke mashome a mokae, le met;so e mekae. Ebe o ngo|c| Pc|o ka
matshwao le ka mantswe.

e [ [ [ R [ ke [ e |

3l

moshome a mane |e

metso e supileng

L1

mashome a mararo |e motso o |e mong
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A

Re ka boela ra sebedisa dikarete tsa rona tsa dipc|o ho bontsha sena.

Palo M:\j;:; a Metso e mekae? Nso|a Pa|o ka mantswe
2b 2 b mashome a mabedi le tshelela
4b
99
Ke PGIO ee?

‘ 3 ‘ 5 \
mashome a mararo a
metso e mehlano
35

H
i, -~ =
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HO beha mqshome mmoho

ha re kopongq ho fihla ho 99

Ke ERsl t,se|a e nngwe Hq Re na |e |es|'\ome |e |e |en3

ho bontsha 22. - - Re nale .L.jumt" bontsha 22.

| (| §s -

- - metso e mmedi
|
T
¥y ¥ ¥
0 - |
T 7

Jwa|e re na |e tse|a e nngwe 50 |’10

Kotara ya |

| leshome |2 metso Re tlabeha 2 leshome 2 metso

dl uniti tse 10
RSN

Hare kopanﬁeng 27 + [.. Diboloko tse bolou ke tseo re o[a|an3 ka tsona. Tse kgubedu ke

tseo re kopanﬁang ho tsona.

27 ke mashome qa 2 |e metso e 7 Re na |e mqshome a 2 |e metso e “ JWGIe re na |e mqshome a

Ebe re kopanﬂa metso e hape 3 + motsole | = 3l

-

7

7

|

0

7

» [T
2 Mashome T metso Re ka bontsha metso e |Oon|o ka _

+ L metso + -

|es|'\ome |e |e |en9.
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_|_

+

+ —

Qetela ditshwantsho. Nso|c| Pa|o ya Po|e|o e bontshitsweng setshwantshong.

NISSZE S| 48 [f5)

16
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KoPonHQ hodima mo|c||oq|o

Dula setulo sa hao!

Seko|on3 sa rona moithuti ka mong o na le setulo sa hae.

Ho na le baithuti ba 4.6 kereiting ya 3A le ba 2/
Ker‘eiting ya 3B. Re hloka ditulo tse kae bakeng sa diphaposi tse Pedi?

Sebetsa le motswalle

Sheba ka moo baithuti ba bararo bana ba seloedisitseng mo|c|Po|o ho rarolla bothata. Qetela dipolo ka

ho sebedisa mohlala.

+10 + 4_
) /‘\l/_\l/\l N
56 b 70

Sena ke seo ke se etsqng: ke olq|q ka ho koponﬂo [O. Hona ho ntlisa ho 56.
Ebe ke feta IO e nngwe ho fihla ho bb. Qete"ong, Ke tlola ha 4 ho

tsepqmq ho 70.

llfe Iokela2hz o

OPOI’\HQ
= b+ 10+ 10+ 4 ho 46, o,
=5b+ 10+ £
= bb + £
=70

y,
a 32+ 25=
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b. 52+ 2b =

c. Lb+ 25=

A

+ 4 + 20
- I/\I/\I .
L6 50 70

Sena ke seo ke se etscng: Ke tla c[a|a ka ho tlola Z.. Hona ho tla ntlisa ho 5O.
Nka tlola 20 ho eta, ho ntlisqng ho 70.

= LO+ 10+ 20
= 50 + 20
=70

.

a 36+ 4l =
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§ opanya hodima mo|q|:>q|o (e a t,swe"q)

b. 57+ 19=

Kotara ya | |

\

Sena ke seo ke se etsqng: Ho tloha ho 4.6, nka tlola 20. Hona ho ntlisa ho bb.
Jwale ke lokela ho tlola 4. ho feta mme ke fihle ho 70.

= Lb+ 20 + 4
= bb + 4
=170

o J

a b3+ 24 =

b. 65+ 29 =

Iz 8 4 v 6 7 © ¢ [0



Ralebaka o tlisa dilofo tse 54 tsa ' a masootho le tse b8 tsa a masweu. Ke dilofo tse

kqe kqoe|q?

a.  Fumana karabo hodima mo|an|o. Bontsha dipalo le PGIO ya mokget]o a t.|otswen9

b. Kopanq tse |ate|qn3, sebedisa mokgwq o rqt,qug ke wena wa tshebetso. Bontsha
<:|qu|0 le bolelele ba ho tlola.

150

O

KOPQI’\HQ tse |ote|qng O sa sebeclise mo|an|o.

-. ] Sebeclisq mokgwq o mong 00 O r‘qtong I'\O o sebedisq.

58 + 171 =
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Ho tlosa hodima mo|a|oa|o
Moithuti a le mong! Rulae le nngwe!

Baithuti ba hloka dirula tse 53. Re na le tse 35 feela.
Re sa ntse re hloka tse kae? 53 —35 =

Sebetsa le motswalle

\ BGlCI kamoo bqna bqnq bG bararo bd sebedisqng mo|c||:>q|o mona.

Qetela clipq|o ka ho sebedisa mohlala.

-2 -3 -10 =10 =10
A Y Y

<

18 20 23 33 43 53

Ke lokela ho tlosa
35 ho 53. Ho tlosa ho bolela
ho fokotsa.

Ka hoo, ke tla ClCIICl ho 53 ke tlose. Ke tla tlosa 1O, [0, IO — ke fihle ho 23. Jwale
ho tlosa hlano, ke qq|o Pe|e ka ho tlosa 3, ebe ke tla ho 20. Ke tlosa 2 ho feta
mme ke fihla ho 8. Ka hoo, re hloka dirula tse 18.

=33—-10-10-10-3—-2
= [3—-10-10-3—-2

=33-10-3-2
=23-3-2
=20 -2
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Ho tlosa ho bolela
ho fumana Phapang
mchqreng a53le 35.

Ke tla qc|o ho 53 mme ke bale ke kgut|e|a morao ho ya ho 35 ho fumana
Phcpang. Ha ke bala ke kgut|e|a morao ka |0, ke fihla ho 4-3. Nka bala 3 ho feta
ho fihla ho 4,O. Jwale ke bala & ho feta ke kgut|e|a morao ho fihla ho 35.10
koPaanJ le 3 kopongo le hlano ke 18. Ka hoo re hloka dirula tse cling tse 18.

\.

a 38-14 =
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o tlosa hodima mo|aPo|o (e a tswe"o]

S b b5-43 =

O

(-

O

é < >
. 12-39 =
d 85— 48 =

A
\

+ 10 +5 +3

P ~~ . . Nka clq|c ho 35 ho bona
b | | | | - hore ke tlola makge’do a
35 L5 50 53 makae ho bala ho fihla ho

53.

NkCI qdlCl |’10 35 I’\O bonq hor‘e hO nkuka hO thlG hqkqe I’\O bdld I’\O ﬂl’\ld

ho 53. Leshome kopanﬂa le hlano kopqngq le tharo ke 18. Re hloka
§ dirula tse 18 ka hodimo.

a 84—32 =
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Leeto ka tekisi ho ya tor‘oloong ke 65 km.
Ho fih|e|aJwa|e tekisi e se tsamaile 38 km.

Ho sa setse hore e tsqmqae bohole bo bokae? i
Sebedisa mo|cpc|o ho rarolla bothata bona. O ka tlosa, wa balla Pe|e
kapa wa ksut|e|a morao. Leibola makge’do aho tlola le dIPCIIO hodima mo|apa|o
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

-

Ke nako ya ho keteka

Ditokisetso tsa Pe|e!

Busi o kopq metswalle ya hae hore e fane ka lenane la djjo tseo ba di ratqng. Sena ke

seo a se boke|etseng. Thusa ho di |'1|0|ohiso.

Bala le ho ngo|d hore ke metswalle e mekae e kgethqng mofuta ka mong wa djjo.

i t e

Palo
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M oololololelelelele

\

$

| 2

i4

15

7

I8

19 20

51



o T —

| &
. r‘uqq,,\

Bala ho fikla ho 200

Tlatsa ka diPo|o
Lebokose le | le nale oPo|e elel | | Mola o nale dicPole |
Mola o le | ho na le mabokose a £, Mola o nale diaPo|e

Re kG que|o clicpo|e tse koe |(G har‘q mqbokose GnO?

a. Hotlabale diaPo|e tse kae ka malookoseng a mahlano?
ettt ‘l. ...... ‘ll..".‘. ...... Qi“.".‘l

Rl | | | | | e
0 10 20 30 LO 50 60 70 80 90 100
b. Hotlabale diaPo|e tse kae ka mclookoseng a suPi|eng?

T | | | | | | | | | ™
O 10 20 30 LO 50 bO 70 80 90 100

Iz 8 4 v 6 7 © ¢ [0



Diqt:l_jwcno tse 3tsalO dietsa

Dioltﬂ'wono tse O

tsa [O dietsa X = kGPG X =

Dioltﬂ'wono tse 2

tsa lO dietsa X - deq X -
Dipcro tse O tsa maoto.

HO na |e menwana e mekoe kaofe|o?

Jwale etsa tsena

4 \

DiPar‘q tse [l. tsa maoto. Ho na le menwana e mekae kaofela?

= X = l“’P‘“ X =

L J

e 2

Dqurq tse 9 tsa maoto. Ho na le menwana e mekae kaofela?

— X — kGPG X —

) HG re ba|e.

10, 20, 30, 40, 50,

.200
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Jwale bala Clit”’\dPi. Fumana hore di kae kaofela.

Bala ka bo 5
Fumqnq PGIO HoHe HG mohe a t”\CIPI NSOIG PGIO Hd Po|e|o 80 + |e ><

Re o etseditse ya Pe|e.

T||qui le mahe Ke mahe a makae kaofela?

Tlhapi tse S, di behela mahe a 2 2+2+24+24+2=10 |5X2=10
Tlhapi tse S, di behela mahe a 10
Tlhapi tse S, di behela mahe a 4
Tlhapi tse 5, di behela mahe a 3
Tlhapi tse 5, di behela mahe a b
Tlhapi tse 5, di behela mahe a 8
Tlhapi tse 5, di behela mahe a S
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5+5+5+5+5+5+5=

a T | | | | | | | | | e
o) 5 10 15 20 25 30 35 LO L5 50
S5+5+585+565= ded X =
b 1 | | | | | | | | | g
o) 5 10 15 20 25 30 35 LO L5 580
5+5+5+5+5+5+5+5+5= kapa X =
T | | | | | | | | | g
© o) 5 10 15 20 25 30 35 LO L5 &0 ‘

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

: ‘ p X/ Tshwasa t"'\api

Sipho o tshwasa c|it|hopi tse queng tsa 4O le 50O. O dibala ka bo 2 mme hosalae le |.
O di bala ka bo 5 mme ho sala tse 2. Sipho o tshwasitse dit”\api tse kae?

kapa IO X 5 =150 .

NISSZE S| 48 [f5)
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a. Ke diPar‘o tse kae tsa dikausu?

b. Ke dikausu tse kae tse teng?

c. Naho na le dikausi tse setseng’.7
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Ho bala dipqra tsa dikausi

N90|o hore ke diparc tse kae tsa dikausu tse teng mme o bolele hore ebe ho na le tse setseng.

Dikausu

Palo ya
diParq

Palo ya
dikausi

Dikausi tse tSdeHGng
dile c|in9 tse setseng

1 1z 13

4

15 16

|7

& <) 20




o bala ka bo 2 (ho ntshetswa Pe|e)
Ho bopa dipqra.

N90|a fatshe diPa|o tse aro|ehon9 le tse sa aro|ehen9 ka Pecli ho tloha ho | = 60.

a. N90|o clipqlo tse cr‘o|e|'\on3 ka Pedi ho tloha ho | — 60.
2,L.,6,

b. N90|a clipo|o tse sa or‘o|e|'1en3 ka Pedi ho tloha ho | — 60.
357

7 Tse sa qro|ehen3 ka Pedi le tse

qro|ehan9 ka Pecli

Etsa sedikadikwe ho Poto|oha
clqu|o tse qr‘o|ehang ka Pec]i.

Etsa sekwere ho Poto|o|'\o
clipd|o tse sa cr‘o|e|'1en9 ka Pedi.
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Ho tswa ho clipqm ho ya ho dikausi

Mohlala:

Dikausi tse 2= parae le |‘ Dikausi tse 20 = diPar‘q tse IO
2X|=2 2 X110 =20
& J

a. Ngo|q hore ke dikausu tse kae?

Nahana ka bo 2 Palo ya Po|e|o
ele | = dikausu tse 2 | Ix| 2 | =] 2
tse 2 = dikausu tse L 2 |x| 2 =

tse 4 = dikausutse

tse 8 = dikausutse

tse 9 = dikausutse

b. Bontsha Pa|o hodima mo|qpq|o mme o e qete|e.

Mohlala:

11 1z 18 14 16 16 [7

& <) 20




Kotara ya |

Re qqdi|e ho sebedisa diranta le disente ka [96l.

*s

)

.----’.

o EHN EN EN BN BN W

&

Arika Borwa re sebedisa diranta le disent.ercﬂo ka t:jhe|ete ya rona.

Matsqt.sing ao | sente ya tshepe eneelee nyenyane ka ho fetisisa, ho latele disente tse 2 le disente tse .

Ke ne ke sebedisa tihelete
ena ya tshepe ho\{ef‘e"o
dintho tse ngqtq. Dintho

di ne dile theko e tlase
meHeng eo.

Di|emon9 tse DO tse
fetilenq re sebedisa diponto
le c]?she|en9 le diPeni.

2z 8 4 5 6 7

disente tse 2

0 nepi|e, ha )
di sa etswa
meHeng ena.

EmPG ngono,

hd ke so bone

senteelelle

E, ke a hopola! Ponto e le | e ne le
dishe|eng tse 20, mme she|en9 e
ne le dipeni tse 2.

SIRCRNI(0



A

-----------------------------

B|;entee||. OOOOOOOOOO
Ho na le disente tse kae? OOOOOOOOOO
2292022229
2000000000
O Hloka tse kas tse ding ho etsa 20000000
RL0O? OCOOOCOOCC
900000
2002909
Di rale ka hara boloko. O O O O O 0 0 0 0 0
= 922222220

-----------------------------

c R2,00 = c

(o} R|,5O = (o}

2 ‘ ‘ dibitsa RZ,.00. 2 6 6 dibitsa R200.

Ke diPonano tse kae tsa R20,007? Ke dicpole tse kae tsa R9.007?
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Letsatsi:

Dibaesekele tse 5 tsa maoto a mararo di na le mabidi a 3 + 3 + 3 + 3 + 3 - 5 X 3 -

Dibaesekele tse 2 tsa maoto a mararo di na le mabidi a 3 + 3 - 2 X 3 -

Dibaesekele tse 4 tsa maoto a mararo di na le mabidi a

Dibaesekele tse b tsa maoto a mararo di na le mabidi a

Dibaesekele tse 9 tsa maoto a mararo di na le mabidi a

Dibaesekele tse 8 tsa maoto a mararo di na le mabidi a

o MOIOPGIO

Latela mohlala.

a 3+3+3+3= =L X3=

Iz 8§ 4 5 6 /7 © Y



b.

A

| | I I | | | | I I [
O 3 o} q 12 15 18 2l 2L 21 30
_|_

3+3+3+3+3= = X =
T | I I I | I | I I |
O 3 6 9 12 15 18 20 2, 27 30
= =bX3=
d <

I_ebenkeIeng la Busi o bala mabidi a dibaesekele le a dibaesekele tsa mabidi @ mabedi tsa mabidi a

mararo. Ke mabidi a £, kaofela mmoho.

Ho na le dibaesekele tse kae?

Ho na le dibaesekele tsa mabidi a mararo tse kae?
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Letsatsi:

Tse &ing tsa dintlha tsa bo 4 ...
b1 4=-82x4=8

Aro|e|onan9 dikarabo.
Hlalosa seo o se entseng.

e le | maotoa L maoto a 3
tse 3 maoto a

maoto a
tse D maoto a

maoto a
tse / maoto a

maoto a
tse 9 maoto a

maoto a
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Qetela Pqpe’da e ka tlase.Sebedisa mohlala ho o thusa.

Dikgomotse?)dina le maoto a L+ L+ [=3XL[= 12

Dikgomo tse O dinale maoto a

Dikgomo tse 4 dina le maoto a

Dikgomo tse 7 di nale maoto a

Dikgomo tse 8 dina le maoto a
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ra; ) Kiriti ya dipqterone
Ke Paterone efe ya c|i|oq|o e bontshwans ke didikadikwe tse kiriting ka nngwe ya 007

Kotara Yya |

Rala didikadikwe tse ngdta ho ho qete"a Poterone ka nngwe.

N90|0 lebitso |0Pdterone e nngwe le e nngwe.

a. Paterone: b. Paterone:
(o] (o) (o] (o] (o) (o) (o)
(o} (o} (o} o (o) (o) (o)
o (o} (o} (o} (o) (o) (o)
(o} (o} (o] o (o) (o) (o)
(o} (o} (o} (o} (o) (o) (o)
o (o] (o} (o} (o) (o) (o)

c. Paterone: d. Paterone:

(o} (o) (o) (o} (o)
(o) (o] (o) (o] (o) (o)
(o]
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a. Pqteroneng ena ya dlpq|o leq|o tsohle di aroleha ka edl.
Ebe lea|o tse dlng e ka ba dife? Di n90|e fatshe.

CAX X KX XXX

b. Pqteroneng ena ya diPc|o, diPc|o tsohle ke tse sa aroleheng ka Pedi. Ebe diPo|o tse ding e ka ba die?
Di n90|e atshe.

C XXX KX XA

Di wela kae?

Paterone ya Paterone ya Paterone ya
bo 3 le bo £ bo3lebo5 bo £ le bo 5
mohl. 4.8

Thembl o |ooke||c dlkge’do tse queng tsa 60 le 70.
Odibalakabo 3, 0baleele sc|c1n9

Dinomoro tseo e ka nnang ya ebatsonake:bl, 7O,
Ha a di bala ka bo 5, o sallwa ke 4.

Dinomoro tseo e ka nnang ya eba tsona ke: L

Thembi o na le dikhaketla tse kae? o
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b. APOIG diPomPonS mcl’mcreng a bdnd bd 3

29 ¢

C. APOIGIQ bana bd 5 diPOI’ﬂPOhS.




Jwale etsa tsena.

q.

I 2

13

45158 R 7S

&) 20




Ho arola (e a t.swe”q)

Sebedisa me|cPa|o ho ngo|a diPcﬂo tsa ho tlosa le tsa ho kopongo.
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Phephetso

Bontsha mekgwq HOHe eookae
seloedisang ho arolela diHoPha tsa

bana tse fqpaneng dipompong tse
2/, ka ho lekana. ;

Ngo|q PGIO 30 Po|e|o I’\O bOﬂtSl’\Q

er‘GbO HQ hGO.
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KGPO'WGHCI 3 Karo|wanq HGlOf‘O e
30 bOI"OF‘O 80 bquno |e nngwe

5 Kotara e le

. 3 2
Dikotara | — Karolwana ya | | Karolwana ya —
tse tharo ll- bone bochonS S) E fe|etsen3 bobedi bor‘cr‘ong 3

S S S S SSRS S SUSSUU S Ug U————

------------------------

HGlO'FO e |e nngwe KOPO'WOI’\CI_LjE loor‘qr‘o L

---------- - e - - - o de - - o U - -

Bontsha karolwana ka ho taka mola nomorong e nepchetseng ya dipompong.
----------- e

T
1 |
232, #F
1B | | o
T Kotarae le 1| 5 | Karolwana ya

2 1 3 Karolwana ya
Ha|ofo e |e nngwel bororo
e o - [t F I I [ s e S
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©

©
o0 | oo 000 000 o | o e  ooe

® Re fumana dikaro|wanc ® Re fumana dikaro|wanc ® Re fumono dikoro|wanc ® Re 'FUanG dikar‘o|wana

tse 2 motho ka mong. tse  mothoka tse  mothoka tse  mothoka
* Halofo ya dikhaontara mong. mong. mong.
tse 4. ke 2. * __ ya dibaditse | * ya dibaditse | * ya dibaditse
ke . ke . ke

. 2
>
©

888
o G e
© ©

* Kotara dipompong = 3 * Karolo ya boraro diPomPonS =

Pedikotareng dipompong = ___ ° Pedibor‘qr‘ong dipompong =
Thqrokotareng dipompong =

. Thor‘obor‘arong clipompong -

Nnekotoreng diPomPonS =
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945

kotara kamora hora ya bobedi. halofo kamora hora Ya bohlano. metsotso e leshome le metso e
mehlano Pe|e ho hora ya leshome

N90|c tse |ote|dn9 ka ditsela tse foPoneng.
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X )

en o nko

B nako e kae ho fihla hae? RO
S0 2
metsotso %s 3-:2
- e
L7
dihora
Ben o tloha seko|on3. Ben o fihla hae.
Ke tse kae ...
metsotso ka dihora tse 27

dihora ka matsatsi a 27

matsatsi ka beke tse 27
c|i|<9wec|i ka dilemo tse 27

2 Mmesa Matsheanon Phup]qne
vpl Joevseoseeececccccccccccccccccccccccccccccccce M|lL|L|L|IL|M|S MlL|LfL|IL[M]|S MlL|L|IL|IL[M]|S
p : I[2|3[4f5]6]7 3|45 12
5 Ke matsatsi a mql(qe? glafiofn|i2]3]lL b|7[8|aflo]n]i2 3|4[5]6[7]8]4
— 151617 |18 |19 [20] 2l 13[14[15]16]17[18|14 NERENAED
LG 27 Mmeso |(e Let.sctsi |q 23|24 28 20| 21 [22[23]24]25(26 17 {1819 [20] 21|22[23
24[30 27(28|29]30] 3l 2,|25(2b|27[28|24(30

Tokoloho.
Lalb Phquane ke Letsatsi la Batdhq.

Ho tloha ho Letsatsi la Tokoloho ho 5?0 ho Letsatsi la Bat\,th ho nale clikgwedi tse

kaofela , dibeke tse kaofela le matsatsi a

Ke dibeke tse kae kaoela? Ho sala matsatsi a makae? .Ke matsatsi a

A :
' Lekola. Bcpiso.
Letsatsi la tswalo la Lebo ke matsatsi a 7 Pe|e ho Letsatsi la Tokoloho. Lokisa diphoso. :

Letsatsi la tswalo la Musa ke matsatsi a mabedi kamora Letsatsi la Bo’gjha.

Ke mang ya mo|'10|wan3c:ne? Ka matsatsi a makae?
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Palo e |e|oe|etsweng ya 200

") Ho bala c:IiPa|o

Bala mme o bolele clipq|o tsohle ho tloha ho IOl ho isa ho 200.

Supa ha o ntse o tswela pele. ol 102
Il
12|
|13
129
154
165
173 180
|8l 186
198 200
Ho ngola dipalo

a. N90|a Pa|o e sii|wen9 sekwereng se seng le se seng se bolou.
b. Ngo|o dqu|o tsohle.
& N90|o chPc|o tse |O tse Hchcng kamora 200.

200;
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Nso|d diPa|o tse sii|wen9?

¥ (200 180 | L[ e 107

67

110 207

50

231

(Ngo|0 diPd|o ka tatelano ho |

tloha ho tse nyenyane haholo
ho fihla ho tse k90|o haholo.

+ + = 293 —

+ + = 25b6
e Ho bala ho tloha ho IOO z
O Sebetsa hore o hloka eng ho fumana Pdlo e |ate|on3. !

100

125

129

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

o sebetsa ka cliHoPho tsa c]iloo|o

Ho Pake|a dikerese

MaNkosi o sebetsa Falooriking ya dikerese.
Ha dikerese di se di lokile, o di Pako ka mokgwo o kong ona ka diterei hodima diraka.

ap ar a= «B E > 4B E aAr a® 2B o= ar a® B 2= ar a® <8 2=

|| ”[{LL-LLL ||IIII{| lll JEEE,

4y av amiaB|o ap)a -”' apfar awlaBla= ar & u-""

(IS, (M0,

an aw B o= ar aw o o=

el

‘_________.I__'________._‘

Ke dikerese tse kae ka hara lebokose le le |en9?

Ke mqbokose a mckoe r‘okeng kd nngwe?

HO na |e diker'ese tse kae rckeng e nngwe |e e nngwe?
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Mabokose a dikerese

MGNkOSi o kwahe|q a mqng qa mcbokose.

a. BGIQ mqbokose kaofe|a.

A makce?

Dikerese di kae kaofela?

O hloka ho tlatsa mabokose a makae haPe hore a be le dikerese tse 2007

b. Ke dikerese tse kae ka hara ...

mabokose a 27 8 mabokose a £ 8

mabokose a 57 8 mabokose a 37 §

mabokose a b7 8 mabokose a 72 8
c. O hloka mabokose a makae hore a:

LO¢ mabokose 706 mabokose

50 mabokose 300 mabokose
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| Letsatsi:
]

-

v,

HO beha mqshome mmoho

|e l‘\O a C""Ohdnﬁd

Ho beha mashome mmoho ha re kopanya ho fihlela ho 999

_|_
7
7
7

mashome a 5 le metso e b mashome a 7 le metso e 3

o J

Mmoho re na |e mcshome a |2

Ha re kqunﬂeng
5b + 73 =

Re |(G behc mcshome a IO mmoho |"|O etsa |e|(90|o |e |e I
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Mohlala: 82 + 34 = I na B =0

Ve

- 100 +20 + 6 =126

. b3+ 52
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oena mashome mmoho |e l'\O

a ar‘ohangq (e a tswe”a)
Beha diHoPha mmoho

Sebedisa diboloko tsa hao tsa bo|en3 ba tulo.

Sebedisa diboloko tsa Ke mashome a makae? 0 Hophisitse mashome kaPa metso? Ngo|a Pa|o.
bo|en3 ba tulo ho etsa Ke metso e mekae? Lekola bo|en9 ba tulo moo o Hophisit,seng
diPc|o tse Pecli tsena. the.
moshome a mashome a ” + |eshome |e |2
23 + 99 = - _ 122
metsoe =10 + 12
moshome a
38 + 25 = -
metsoe
moshome a
77 + 31 = —
metsoe
moshome a
b8 + L5 = -
metsoe
_ mashomea
B metsoe

HO ksaohanga mashome hG re tIOSG

HG re tIOSG, |(CI ncko e nngwe re thkG hO bOhtSI’\G |eshome |e |e |ennga|o |(G metso e

|eshome, kGPG |e|(go|o |e |e |enngc|o |(G mosl‘\ome a IO

Hare t|oseng: b0 -55 =

Re ola|a ka botshelela ba leshome ba se nang motso. Re batla ho tlosa boleshome ba bahlano ba nang

le motso o le mong (bo nngwe bao re ba t,|osong ba tlotsitswe ka mmala o moPutswa)

LT
HEEEEEEEEE
LT
HEEEEEEEEE
LT

Re ka nna ra re boleshome ba Ka a boleshome ba bahlano le Tlosa boleshome ba bahlano le diguniti tse hlano.

tshelela ka mokgwc ona. dlgunlt,l tse leshome Ho sala bonngwe ba bahlano

60-55=95
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A re |eken3.

a 10-28
NODENOD DEDDENSSESSs HEmmileeae
mashome a 7 mashome a b le metso e 10 710-28=
b. 90-4b
c. 80-53

75N Ho fumana diPa|o tse etsqns parae le nngwe

& 200 b 200

30 70

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20



oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ho etela ngaka ya meno

SGhIOPl’\G sda bana se eteld ngako HG meno.

O tsukunﬁa meno a hao
makgetJo a makae ka
letsatsi?

Sena ke seo bana ba mmolellang sona. TS = hal

vIvivivivivivivlvy

S eV e viviviviviviviviviviviviv]v
R ﬁw— =2 \/|v|v|v|v

a.  Bala matshwao (v/) mme o ngole dipclo.

P
ang ka letsatsi

G s

Habedi ka letsatsi

Hararo ka letsatsi

b. O kabona engo le tcfo|en3'?

Boholo ba bana bo tsukunt.jc ha ka letsatsi.

HO na |e bqnc bd SGHOP"\GHS.
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Taka setshwantsho se bontshqng hore bana ba hlatswa meno mckge’do a makae
ka letsatsi

( B

( = ang ka letsatsi ]

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Etsa Phuputso ka Phaposing. Botsa baithuti ba 15 — 20.

Ba hlatswa meno a bona mque’do a makae?

b. Etsa setshwantsho se kqng se ka hodimo ho bontsha seo o se fumqneng.
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O kgonq ho kopanga le ho tlosa hodima qupir‘i, ntle le diboloko.
Ka nako e nngwe o rata ho qq|d ka dikarete tsa hae tsa diPa|o ho bontsha dipcﬂo.

Ka hoo bokeng sa Pc1|o 5b + 73, o fumana dikarete tsena:

5oy - FoE

O kqunﬁq bo- | mme a behe dikarete tse 9.
O tseba hore: 50 + 70 = 120.

O nka mquo|d le dikarete tsa 20 le ya q.
ho etsa Pc1|o ya didjjiti tsa 3.

Busi o kgonq ho kopqngq mashome le metso. O boela a |'1|0P|1isa the.

e - N
O kopqnﬁq ka mokgwo

ona:

50+70 +b+3
=30+70+49
=120 + 9
=100 + 20 + 9
=129

& J

s

@ )
Dumi o tseba ka moo diboloko di sebetsang.

O sebetsa 56 + 13 ka mokgwa ona:
50+ 6+70+ 3

120 + 9
=129

Aakar o rata ho atametsa Pq|o.

O etsa ena ka mokgwq ona:

56 + 73
=350+ 70 +10 -1

- 1I30-1=129

2z 8 4 5 6 7
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on|e |eko enda. EtSQ e |e nngwe |(G mekgwo e faPoneng.

a. 8b+ 62

rMokgwc o sebediswcng ke Busi (Mokgwo o sebediswong ke Dumi
80+b60+b+2 80+b+60+2

. J J

b. 72+ 63

c. 8l+57

d 68+l Sebedisa mokgwq o sebedisqug ke Aakar ho

sebetsa ena.

e s
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K opanya o behe mmoho (e a tswella)

Q|
O > Jwale ha re t,|osen9.
)
O
< o 87-53
o ,
A Mokgwq o sebedisqug ke Busi Mokgwo o sebediswong ke Dumi
80-50 +7-3 80 +7-50+3
=30 + 4 4 _30+1
= 3 _
- J \ - 34 y,
b. 95-73
c. 8b—-62
d 85-69

\ J

- I




Ho nale mekgwq e mengqtanﬂano ya ho kopanaa diguniti le mashome mmoho. ngthcl mokgwq 0000
tsebqng 000 r‘qtqng ho o sebedisa ho rarolla mathata ana. Bontsha mosebetsi wa hao.
a. Petero olo|c Pe|e ka ho kgc diperekisi tse 3[.. hamorao a kge tse b]/.

Ke diperekisi tse kae kaofela?

b. Bqnq l)CI MGIUSi IDG bOlOkG R[|.7 kaofe|q. Mme wa bonq o IDG 'FG R 58 e nngwe hqpe.
BG se L)O na |e bokaera|e?

c. Bese ya sekolo e tsomcgo dikhilomitha tse 88 hoseng le dikhilomitha tse 73 mantsiloogo.
Ke dikhilomitha tse kae kaofela?
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- L3 e i

J 4 Letsatsi:

15

E rdro||e!

Sebecliso mokgwo |ehq = |e ofe (o)e] r‘ctqng.
Dikwahelwana tsa dibotlolo Bontsha mosebetsi wa hao.

Andile

Sipho o bala dikwahelwana tsa dibotlolo tse 87. Andile o bala tse 38.
Sipho o bala dikwahelo tse kae tsa botlolo ho feta Andile?

v

”
MUSG

Musa o rekisa ditekete. O na le ditekete tse 92 tseo a olq|dng ka tsona. O nale
tse b/ tse setseng. Musa o se a rekisitse ditekete tse kae ho fihla hq‘jwq|e?
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H nale dikgoho tse 69 paneng e le nngwe le
tse 9B ho e nngwe. Ho nale dikgoho tse kae kaofela?
Bala kamoo Gugu le Aakar ba r‘or‘o|otsen9 qaka ka teng.

Tsela ya Gugu
60 +90+9+35

=100 + 50 + I4
=150 + 10 + L
= b

a. Bashemane ba bokella R9b bakeng sa leeto la baithuti bohle. Banana baoke"d
R79. Ba bokelletse bokae kaofela?

Sebedisa tsela ya Gugu Sebedisa tsela ya Aakar

b. Sekolo se le seng se bokella 76 kg ya dikotoketi. Sekolo se seng se bokella 68 kg ya
dikotikoti. Ke kg tse kae tsa dikotikoti tse boke|etswen9 ke dikolo tse Pedi?

Sebedisa tsela ya Crugu Sebedisa tsela ya Aakar
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BCIlCI mme O roro"e

Fumana dikarolo

N90|q clipa|o tse sii|wen9.

! 1o | P | 100 “l 1o | ¢ | 100
27 39 18] 56
| 200 | | 200 3| 200 | M| 200
140 110 135 120
Ho tlosa o boela morao ho
tloha ho 220 ho ya ho 10O0.
Tlosa dqu|o tse ka |e|ookoseng le |ePinki nako e nngwe le e nngwe.
220 =15 —~| 205 -5 —~ -10
J \
— Ona ke mokqwa
20 wa ho |eko?a
\ dikarabo tsa hao!
1 -9 o -20 Qala ho 100!
Sebetsa o kgut|e|q
morao ho 220.
=10
EmPo kge’dong
v lena, o koloonﬁe
—15 |-» —10 [~ -5 100 di|oa|o!
N\ r
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A

< < 200
N N L

50 ho feta le 5O ka tlase

. ‘;: N90|q dikarabo mo|en9 wa bo 2.
70 125 | 180 8l 96 122 | 134 [l 10

120

86 200 188 | 119 139 @ 719 | 126 | 138 | 99
136
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Ho |e|(cm30 ka disentimitha

Sentimitha e boholo bo bokae?

| 2 3 A 5 b 1 8 9

DiPo|o tse hodima rula di emetse disentimitha.

Re sebedisa kgutsufatso kaPc letshwao la cm.

Ha o sebedisa rula, o lokela ho ola|d ho |e|(on3c1 ho tloha ho O.
Dirula tse ding ha di bontshe Oqu|o kaenae |en3 |equhen3 lena.
Fumana noto ru|en9. N90|a O hodima rula.

IO cme hokae r‘u|eng enq? NgOICJ IO mMoo.

Akonga mme ka rula ya hao o methe ka nepo, thouthale ya bolelele ba

mela en aka di cm.

/

a. Lekqnﬂetsa cm b. Lekanﬂetsa cm @ Lekonﬂet.so cm

Metha Metha Metha
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MOlG kG mong o bo|e|e|e l:)Cl cm tse kae?

cm f. \ cm

7y ! O nale bonnete?

Ke ofe o mo|e|etsqnc1, ke mo|q o moubeclu kGPG o motq|q?

O ka |eko|waang?

\ / [ Hona ke hoo re ho bit,sang thetso ya t‘,jhebo ka leihlo.
E etsahala ha mahlo a hao a qhekanﬂeclitswe ho bona

/ \ ntho e seng teng. Mela e mmedi e na le bolelele bo

|ekanan3. Mela e metsho e tswe|an8 kantle e etsa mola o

mofubedu o shebc1|"10|e ekq o mo|e|e|e mme me|c| e metsho e
kene"ans kchcr‘e e etsa mo|a o mot,a|a o shebaha|e e I(G o

mokgut,shque.

N\ )
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Palo e |e|oe|et,swen9 ya 300

") Bala le ho ngola bo 200

Bala ho tloha ho 20l ho isa ho 300.

SuPa ha o ntse o tswela Pe|e.

Jwale tlatsa c|i|oa|o tse bolou Pe|e.

Ngola dipalo tse ding kacfela
20| 207 210
2l
22
23|
249
201,
265
213 280
28| 286
298 300

Ngo|a dipd|o tse |O tse |dte|on3 kamora 300.

300;
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Ho etsqhq|qn9?

30l 28|

7l 2l

Ho bontsha le ho quisq

qa. N90|o dipcﬂo tse nHQmelong kar‘eteng e nngwe le e nngwe.

298; 208: 30I; 276b; 227, 269: 3l

e .. % Ngola dipalo tse silweng.

Qala 200 +25 | 225 231 249
|
v
Qetela 28b 218
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J ' e
o Ho kqunHG le ho tlosa ka OO

g ,)) Ho sebedisa diboloko ho k°P°n3°

_|_

Latela mekgwo e mmedi.Bontsha karabo e nngwe le e nngwe ka

Kotara ya 2

mekgwq e mmedi.

132 4 123

Mokgwa o sebedlswang ke Busi (Mokgwa o sebecliswong ke Dumi
100 +100+30+20+2+3 132 + 123
=200 +50 + 5 =200+50+5
=255 J| =255
b. 4 + 162
r N N

2z 8 4 5 6 /7 ¢ 9 [0



276 + 148

Sheba mokgwa

ona mme o tlose.

a. 188-146
(Mokgwq o sebedisqug ke Busi

=100-100 + 30-40 + 8-6b

)

(Mokgwa o sebediswang ke Dumi
158 - 146

=0+10+2 =0+10+2
=12 =12

b, 194 —122

e 288199

Iz 18 14

16 17 18

&) 20



Bitsa dipcﬂo ha o ntse o di bala.

NSOIG dipcﬂo tse sii|wen9 hodima Pope’da.

30l 310
315
330
33l 335
249
365 368
213
390
400

N30|q dqu|o tse 9 tse tla latela ka mora 4OO0.

4OO0;

Iz 8 4 v 6 7 © ¢ [0



| T.GIG

Qala 1300 — +I0 [+ +0 [~ +10
I
+lO
v
Qetela < +IO - +I0 +lO
b. BGIIG mordao I(G Ieshome I\O tIOI’\Q I'\O LOO
Qala | 400 | =10 [ 10 |- -10
I
-0
v
- 10 - —|O —-10
I
—10
v
10 |- —|0 -+ —|0 |- Qetela
e E ngoIe ele Pan ele nngwe.
300+20+ 4= 300 +10+ 5= -
300+50+3= 300+70+7=
300 + 60 + 2 = 300+90 +9 =

o BquIe ho tloha ho 300.

300 +80 + 1=

I'l

12

13

4

I'5

16

&

&) 20




HO |ekc1n3c1

Tlatsa dikolokramo tse itseng

KOPGHHG mme O ngo|e dikar‘abo.

Phokczjwe 25 kg Kgudu q8 kg Tshwene 5q kg Ngwona wa qWGhG 88 kg NOhHGnG 30 met.sing q kg

Tlisa boima ba Phoofo|o ka nngwe ho atamela 10 kg.

Ngo|c1 boima ba Phoofo|o e nngwe le e nngwe ka tatelano ho tloha ho tse bobebe ho isa ho tse boima.

Lekanaa Po|o ya boima kaofela ba diphoofolo tse O.

Iz 8 4 v 6 7 © ¢ [0



Nka nna ka se be boichwcﬂo ka wenaq,

Kgudu e hodi|en9, empa ke lebelo ho o fetal

A

Mehato
*  Sebedisa boima boo o bo atqmeclitseng.

C Lekqnﬂq boima ba diphoofo|o mo|eng o mong le o mong.
*  Sebetsa Pa|o HoHe.
C quisq dikarabo tse Pedi mme o ngo|e Phapang.

Lekanﬂetsa Ke sebetsa Pq|o Phapang

( Lekola. quisq. Lokisa diphoso. j

bolss @?

Kakaretso ya boima ba bona ke 239 kg Vu5| o |00|ma bo bokae? Bontsha karabo ya hao.

VLISI (¢] kOPGnHG bomq bd hqe |e bmmq L)O P

Boima ba ka ke bokae?
BGPG'GHS |e |e SethPhG. Fapcngetscnang 0o

Kopqnaq boima ba hao le boima ba diphooo|o tse ding. Sebetsa karabo. Bolella seHoPhq

kGPGbO. O se ke wa L)Q bOﬂtSl’\Q mosebetsi wa hQO! BG |o|(e|a hor‘e bd |eke hO fumqnq

boima ba hao.

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20



Palo e |ebe|etsweng 500

o @v#:) Bala o ngole! -
“ | L0l - o
< e 420

422 427

ACTA
L6
458

e 470

e LT
48 o
499 {500

a. Badlaotswela Ioe|e ho tloha ho 400Q. Bitsa clipa|o ha o ntse o tswella.

b. Ngo|q dipq|o tse sii|wen3 hodima kiriti.
c. Ngo|a dipq|o tse 9 kamora 5O0.

9500;

d. Badlakabo 2. Ngo|o dipcﬂo tse 8 tse |cte|qn8 Pateroneng ya bo 2.
4OO0; LO2;

e. Balakabo 5. Ngola diPo|o tse 8 tse |ate|ang Pqteroneng ya bo 5.
LOO0; LO5;

Iz 8 4 v 6 7 © ¢ [0



Tlatsa dinomoro tse sii|wen9.

a. | Bala o kgutlelo morao ho tloha ho [,.OO

Qala | ,00 I 420 |- +30 |+ +I0
I
+lO
v
Qetela -— +50 <« +|O ~— +20
b. Balao kgut|e|o morao ho tloha ho 5O0.
Qala 500 -2 | 498 > 96 IASTA
I
y
L3, |« LBl |< Lk |< 48l
I
v
JATA - LOL - 402 400
Qetela

Fumqnq Ioc| HoHe Sebedisa dikarete tsa c|||:>q|o ho bontsha P°|° e nngwe le e nngwe e
Fe|etsen9

LO5 +10 | 4I5S | LOO+10+5 ||398+10

L4610 424 10

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20



Ho kopangq le ho tlosa

O h|o|(ome|q eng?

Re tlilo sebedisa mekgwo e sebediswang ke Busi le Dumi haPe bakeng sa ho kopamja.

Kotara ya 2

a. 245+ 23

Vs

okgwa o seloecliswang ke Busi I Mokgwq o sebediswang ke Dumi
= 200 + 200 + 4O + 30 + 5+ | 245 + 23|
=400+70+6 =400 +70 + 6
= Lo =476 )
b. 278 +13b

205 + 148

Iz 8 4 v 6 7 © ¢ [0



N e

9 Re tlilo sebedisa mekgwc e sebediswong ke Busi le Dumi hcpe

bakeng sa ho tlosa.

Mokgwo o sebediswong ke Busi (Mokgwc o sebediswong ke Dumi
— ,00-300+70-20 + b—4 LTb+ 32
=100 + 50 + 2 =100 + 50 +

=192 =152

b. £489-/,5b6

c. L82-l6l

0

‘1.._ A re Lo
o fihlella palo e

|ebe|et.sweng

Tthute setshwantsho sena.

Ho hlokeha tse kae haPe ho fihlella IDGIO e |ebe|etswen3’?

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20



oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Kotara ya 2

N80|qn30 karabo ka nngwe e tqfo|en9 le tlhaku e khoutung.

A | B C | D E F G| H I J K L M
| 2 3 L 5 b 7 8 qa {10 | | 12 | 13
N | O P Q R S T U V | W | X Y /
L [ 15 |16 | 17T |18 |19 |20 | 21 |22 |23 | 2L | 25 | 2b
Lesedi la nomoro Karabo Tlhaku
Mohlala: 2 X 3 X 3 X | =[] 18 R
50 + 850 + 50 +100-200—-45 =[] S E

|+2+T7+10+T7+1-14 =]
60—-30 + 50+ 20-50-15-20 =[]
3+2+T7+I1+2+1+3=]
5+3+30=4L+2+12+[]
I0O0-5-70 =20 + []

3b+ 4LL-60-2= []
O+ 15 =14 +[]

2+ +1L+9+1L=25+[]

I X2X2X2X2=[]
Lebitso la thaba ke:

Iz 8 4 v 6 7 © ¢ [0



Sheba! Nahana, mme o arabe!

O x C % O O x C *x O O x C % O

Il 2 3 4L 5 6 7 8 9 10 12 13 14 15

& Palo ya 16 e tlaba sebopehong sefe? Tshwaﬂa (Ve nepahetseng. * 0 C

Palo ya 18 e tla ba sebopehong sefe? Tsl'wwaﬁa (\/ ) e nePahetseng. * 0 (

Palo ya 20 e tlaba sebopehong sefe? Tshwagc (Ve nepqhetseng. * O (
b.

Palo ya 90 e tlaba *. E kcpq le'\e?

Palo ya |00 e tlaba ©. E kqPo Tjhe?

Palo ya 28 e tlaba C. E kqPo Tjhe?

( Hlahloba. quisq. Lokisa. j

Ke efe e ngqta?

Ho fumana k2,50 ya letsatsi bqkeng sa
kgwedi ya PhuRjone le Phupu.

qua ho fumana RI50 ka la IPhato.

Bontsha hore o e sebeditsejwang.

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20



T~ N mmeee—— T e

Letsatsi:

Simeteri

O |'\|o|(ome|ang ka cliboloeho tsena?

Mola wa simeteri o arola sebopeho ka
dihalofo tse Pecli hore halofo ka nngwe e

tshwane hantle le e nngwe.

ka se mena mo|en9 hore dihalofo tse

Pedi di lekane hantle.

1
1
1
L Y o e Sebopeho se na |e semeteri haeba o
1
1

Na mola o nang le matheba ke mola wa simetiri kaPa t:jhe? Etsetsa [E] Ee kaPa
[T] Tjhe sedikadikwe

E/T E/T E/T E/T

\

Na mola ona ke wa simeteri? Holoaneng?




Etsa setshwantsho sa sebopeho hore mahlakore

asonaa |e|(ane hant|e.

Re se re o etseditse ya Pe|e.

Tketsetsetse
semeteri ya

hao o sebedisa

dibopeho.

e o o e e e e e e e — — — — —————

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20



Qetela mme o atise

basekete e | e kenﬂc dicPo|e tse .

| X10 =10

dibasekete tse 3 di kenga c]iaPo|e tse .

3 X0 =

dibasekete tse 5 di kenao diqPo|e tse .

dibasekete e 4 e kenaa diapo|e tse .

keireitie 2 e kenga diapo|e tse .

Kereitie le | e tshetse cliapo|e tse (00,

Dikereiti tse 2 di tshetse c|ia|oo|e )

Dikereiti tse 3 di tshetse c|io|:>o|e
tse.

Dikereiti tse A di tshetse diapo|e )

Dikereiti tse 5 di tshetse choPo|e
tse.

Dihaloo tse 2 tsa dikereiti di tshetse .

2 = 4

5

© 7 © ¢ [0




- Ho nale diapo|e tse |O ka baseketeng elel.

Ho na le dibasekete tse

ker‘eit,ing ele nngwe.

Ho nale diaPo|e tse

kereiting e nngwe le e nngwe.

Ho nale diapo|e tse kae kaofela?

Sebedisa dikarete tsa dqu|o Pe|e ho bontsha karabo ka nngwe. Ebero|e

o n90|c PGIO. h

- dikereiti tse 3 + @ dibasekete tse 4. + ' o) dialoo|e tse =345 c]iaPo|e

- dikereiti tse £ + @ dibasekete tse O + . ) diopo|e tse

= dicPo|e

- dikereiti tse 5 + @ dibasekete tse 2 + . o) c|iaP0|e tse

= dIdP0|e eacher

- dikereiti tse £ + @ dibasekete tse 7 + . ) diaPo|e tse = dicPo|e

1 1z 13

2 ESRON |/

&) 20



Ho atisa le ho arola (|O)

_ Ho bala diapole

Tlatsa Pqpeﬂq.

Ke dimmanki tse kae tse tshetseng c|ia|oo|e?

10 20 30 LO 50

50 +10=5

5 X 10=50

Arola diqPo|e dipakeng tsa bana. Etsa setshwantosho. N90|a

Po|o e oro|ang le e dtiscns ho lekola karabo ya hao.

r

Lekola dikarabo

tsa hao

+0-01
Ix[=[]

Iz 8 4 v 6 7 © ¢ [0



Ngo|c| palo =+

Ngo|q Ea|o ho
bontsha dikarabo

tsa hao X

. J |\

Sebedisa dipa|o ho iketsetsa Pq|o ya |oo|e|o.

.60, .390,

500,

11 1z 18 14 16 16 [7

&

&) 20




Bala ka bo 2
- :') Ho balla Pe|e le morao ka bo2

o 232; 23 ; : 24,2, ; 248
b. 500; . L3b ; . [90;

e. LbO: ; . 4,0O; . 360;

d 34 . 3bl; : .39, AL

Para ya dihanskunu

a. Honale diPara tse kae tsa dihanskunu mo|en3 ole mong?

b. Ho nale hanskunu tse kae tse tsamcgong ka bonngwe mo|en9 ole mong?

C. HO na |e melc e mekoe?

d. Ke dihanskunu tse kae kaofela?

e. Bontsha kamooo e seloetsang.

NgOlG kGPGbO 80 hGO\jWGlO kd PGlO 80 Po|e|o.
X —

Iz 8 4 v 6 7 © ¢ [0



K e dihanskunu tse kae kaofela tse ho b?

Ngo|d ka hodima PCIPetld.

| 7| 97

O | 5 | 850

a. | Para ya
dihanskune

Palo ya dihanskune 2

Dihanskune di le 20 2| 70 13
ding

Dipqrq tse
ka etswong

Dihanskunu tse
setseng

A L /5 Bala ka bobedi

a. Ke PGlO efe e thqng cllquensr)

2064, , 268 341, , 395 L4, , 41O

b. Ngo|d c|qu|o tse Pecli tse tla latela?

313,315,371,319 | 480,482 : 262, 264,

c. Ngo|q diPd|o tse Pecli tse tla latela?

3.6, 348,

LIS, 41T, 297,299,

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20



Ke tla di beha
qung?

Monghadi Mabena o na le dithaele tse ntle.

O di sebedisa ho kgobisoJarete ya hae. Ho na le dithaele tsa
tekqngetso ya dikguﬂonnetsepa tse b tse |ekqnc|n3.

Nka etsa molaole | | Nka etsa mela e 2 ka dithaele | Nka etsa mela e 3 ka dithaele
ka dithaele tse b. tse 3 mo|en3 ka mong. tse 2 mo|en3 ka mong.

[TTTTT] .
bxl=b 3x2=b 2x3=b

Jwale ke nako ya hao!
Rala diboloko ho bontsha kamoo o ka Hophong dithaele tsa clikgu’donnetsepa tse 8le tse 9.

NSOIG PGlO 30 Po|e|o mdbGPi |e morqlo kd mons.

Dikguﬂonnetsepa tse 8 Dikguﬂonnetsepa tse 9

Iz 8 4 v 6 7 © ¢ [0



Thabo o na le dithaele tsa dikguﬂonnetsepo tse 12 ho kgobiso bokantle ba Phaposi. Mo thuse ka
mekgwa eoa etsang hona ka yona. N90|o Pa|o ya Po|e|o bokeng sa mokgwa ka mong.

MOhIG|Q: I X |2 — I2
HEEEEEEEEEEE 2% [ =2
H|ophisa dithaele tse 2L
* Sebedisa kiriti ya moseho wa 2.
* Di rale ho kwahela diboloko tse 24 tse Faponeng.
O N90|q dqu|o tsa clipo|e|o ho n30|0nt|a meralo.
I Nka atisal
3 X =2 q= X 3

2L, =3 X

NISSZE S| 48 [f5)

16

& <) 20




O sebedisa bohlano

Tseba bo 5 ba hao
Tlatsa dikarabo.

|2345b-8q|o

a. HO na |e dikerese tse kce kd |ebokosen3 |e |eng |e |e |en3?

b. HO bd |e malookose a mdkde mo|eng (o] mong |e o mong?

C. HO na |e cliker‘ese tse kae mo|en9 o mong |e o mong?

d. Honale dikerese tse kae kaofela?

Bontsha kardabo
Tshwot.jo (\/ ) Pq|o ya Po|e|o e bontshcng karabo ya dikerese.

a 5X3IX3= b. 15X 3= c. 3X5Xb5=

Iz 8 4 v 6 7 © ¢ [0



\ *‘ . ‘l,' BCIICI o 30 Pe|e |e ho kgut.lek: morao I(Cl bo 5

: 85;

a. 85; ; 10;
b. 240; . 255;
c. LO5 ; 395; ; 380;

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

etseditse ya Pe|e.

Bokella t‘.jhe|et.e ya t.sl‘\ePe ya RS
quq bokella di RS tsa dikhoini. Ba hloka dikhoini tse kae tsaRS hobale R~ ?Reo

: R5 +R5 RIO ~R5
= tjhe|ete ya tshepe =2 tdhelete ya ts|ne|oe RIS? o R207 o R257? o
R30? | R35?___ |RLO?___ |RLB? __ |R5O?
NGObOF\G.
2 XRS5 = R [,_ X R5 = R Pat,er'one?
3xR5=| R bxR5=|R
Nl Atisa ka bo B [MoHcﬂd: [ X5=51x5=552 %x5=105 )
g 4 ‘:;
Q Nahana ka bohlale! Sebeletsa hodima dintlha tseo o di tselocng!
| 2 3 L 5 b 7 8 g (@]
5 (@]

20

[N 28|

3

4 15

16 [7

&

&) 20
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